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У 2013 році була прийнята «Стратегія ВООЗ в області народної медицини на 2014-2023 

рр.». Даний документ є логічним продовженням раніше прийнятих стратегій ВООЗ в області 
народної медицини на 2002-2005 рр та 2014-2015 рр. Основним завданням стратегії є сприяння 
впровадженню народної та додаткової медицини в національні системи охорони здоров'я на 
основі останніх досягнень в цій галузі, а також з урахуванням поточних світових тенденцій. 

Народна і додаткова медицина є важливим сектором медико-санітарної допомоги на-
селенню. Особливо велика її значимість в країнах з низьким рівнем економічного розвитку, 
що обумовлено низькою купівельною спроможністю населення, невисоким рівнем освічено-
сті, а також традиціями. Але також і уряди розвинених країн визнають істотний внесок народ-
ної та додаткової медицини в справу загального оздоровлення населення, поліпшення якості 
життя хронічно хворих, зниження звернення за медичною допомогою і, внаслідок цього, еко-
номію державних коштів, що виділяються на охорону здоров'я. 

Однією з ключових проблем впровадження народної та додаткової медицини в націо-
нальну систему охорони здоров'я є недосконалий механізм оцінки ефективності та безпеки 
засобів і методів народної та додаткової медицини. З огляду на те, що в народній медицині 
використовується холістичний підхід до лікування хворого, застосовувати стандартні мето-
дики оцінювання ефективності та безпеки даних методів та засобів важко. У зв'язку з цим у 
2000 році ВООЗ було опубліковано «Загальне керівництво з методологій наукових досліджень 
і оцінки народної медицини». Даний документ носить рекомендаційний характер і містить ряд 
посібників, стандартів і супутньої інформації з оцінювання якості та ефективності викорис-
тання засобів народної медицини, які базуються на досвіді дослідження засобів народної та 
додаткової медицини в різних країнах світу.  

На нашу думку, в нормативній базі України є суттєва прогалина в питанні встановлення 
стандартів на підтвердження ефективності та безпеки дієтичних добавок.  

В Україні більшість засобів народної та додаткової медицини віднесені до дієтичних 
добавок. Статус дієтичних добавок регламентується Законом України «Про основні принципи 
та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів». Наказом МОЗ України від 28.12.2011 
затверджено Стандарт надання адміністративної послуги Міністерством охорони здоров’я Ук-
раїни з віднесення харчових продуктів до категорії харчових продуктів спеціального дієтич-
ного споживання, функціональних харчових продуктів та дієтичних добавок та їх державної 
реєстрації, згідно якому Перелік документів, необхідний для отримання зазначеної вище пос-
луги має містити науковий звіт, результати досліджень, зокрема спеціальних (у разі їх прове-
дення), виданих установами, уповноваженими головним державним санітарним лікарем Ук-
раїни на право здійснення таких робіт. «Загальне керівництво з методологій наукових дослі-
джень і оцінки народної медицини», розроблене ВООЗ, доцільно, на нашу думку, використо-
вувати для адаптації на національному рівні вимог сучасних стандартів якості до особливостей 
продуктів народної медицини.  

Впровадження рекомендацій ВООЗ в практику вітчизняної системи охорони здоров’я, 
а також вивчення досвіду інших країн щодо визначення стандартів якості засобів народної 
медицини, дозволило б зробити використання засобів народної медицини більш безпечним та 
ефективним.  


